



据新华社北京9月18日电 (记者 李恒)记者18日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》，旨在进一步健全工作机制，规范服务流程，保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭养育婴幼儿，降低生育、养育成本，对符合条件的婴幼儿按照一定标准发放补贴的制度。

根据规范，补贴对象为从2025年1月1日起，符合法律法规规定生育或收养的

3周岁以下婴幼儿，其中，孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算，每年一次性发放。对于2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确，育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的，应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信

息，提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料，并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

在资金发放方面，育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的，发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省结合实际定育儿补贴具体发放时点，原则上每季度至少集中发放一批，确保补贴及时足额发放到位。

www.icswb.com 晚报热线 82220000

# “人类和平与发展的崇高事业必将胜利！” ——习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

(一)

永定门、天安门、地安门；太和殿、中和殿、保和殿……古都北京，中轴线纵贯南北，寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——“中国人民怕的就是动荡，求的就是稳定，盼的就是天下太平”。

持久和平与永续发展，如何得其门而入？这是一个个文明坐标的确切寄望，更是回荡千年的历史叩问。

习近平总书记多次引用一句话：“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来，人类的思考与言说，既是对社会现实的认识理解，又产生一种强大的力量，影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽，昭示和平发展的律铁。有学者经过长期研究得出一个统计结果：

如果将有文字记载的5000多年人类历史浓缩成24小时，23个小时都是“战争时间”。

然而在这有限的和平里，人类抓住宝贵的历史时间，成就了蔚为大观的灿烂文明。回望群星闪耀的文明星空，每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方，汉唐中国以“丝绸之路”搭建起跨越亚欧的和平贸易通道，创造了当时世界领先的物质文明与精神文明；在西方，古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络，孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果，润泽后世。

然而，多少文明古国，其兴也勃，其亡也忽。在战争与和平之间，留下人们沉痛的思索。亚里士多德说：“战争的目的必须是为了和平。”孔子曰：“圣人之用兵也，以禁残虐于天下也。”

习近平总书记形象地指出：“自古以来，和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露，万物才能

茁壮成长。有了和平稳定，人类才能更好实现自己的梦想。”

让和平不再是“战争的中场休息”，为发展留出更为广阔的时空，这是全人类的共同期盼。

中华文化血脉赓续，流淌和平发展的追求。

悠悠华夏，有一种深埋在血液里的民族品格。我们中国自古就提出了“国虽大，好战必亡”的箴言。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”“睦邻友邦”“天下太平”“天下大同”等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族，也历来是维护和平的坚定力量。新中国成立以来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示：“中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。” ——>下转3版

## 第12届海归论坛在长沙开幕 卢国懿视频讲话，隋忠诚出席并讲话

长沙晚报9月18日讯 (湖南日报全媒体记者 唐亚新 长沙晚报全媒体记者 刘俊) 18日，第12届海归论坛在长沙开幕。致公党中央副主席兼秘书长卢国懿视频讲话。中共湖南省委常委、省委统战部部长隋忠诚出席并讲话。

省人大常委会副主任、致公党省委主委胡旭晟，国防科技大学副校长兼教育长吴建军出席。湖南省欧美同学会会长张大方主持开幕式。长沙市委领导刘汇、黄峰出席。

卢国懿指出，在致公党中央和中共湖南省委的领导支持下，致公党湖南省委会连续12年牵头举办海归论坛，持续拓展服务湖南发展全局的深度和广度，成绩斐然。广大留学人员要胸怀赤子之心，永葆爱国报国底色；勇担复兴大任，彰显学贯中西优势；架

设连心桥梁，发挥融通中外作用。要弘扬留学报国的优良传统，尽己所长，契国所需，在实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟征程中书写精彩人生。

隋忠诚表示，举办海归论坛是贯彻落实习近平总书记关于留学人员工作的重要论述，发挥海归人才优势服务祖国、服务湖南发展的具体举措；海归人才是湖南实现“三高四新”美好蓝图和高质量发展的特殊资源和重要力量；湖南独特的优势为海归人才创新创业提供了最佳选择和广阔舞台，将坚持不懈做海归人才在湘发展的坚强后盾，诚挚邀约海归人才共同谱写中国式现代化湖南篇章。

本届论坛将举办多场特色活动，并与首届“湘智兴湘”大会联动。

第十届中国国际食品餐饮博览会今日启幕 逾1400家企业共赴一场舌尖上的盛宴

## 全球美食汇长沙



长沙展区集中展示了本地餐饮特色品牌和特色美食。图为来自浏阳的展商刘小莉正在布展。长沙晚报全媒体记者 刘捷萍 摄

## 奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地核心示范区

谭勇调研湘江科学城建设情况

长沙晚报9月18日讯 (全媒体记者 肖芳) 17日，市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党委书记谭勇在调研湘江科学城项目建设情况时要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，按照省委、省政府和市委、市政府部署要求，再接再厉、高标准推进湘江科学城建设，着力提升科学城集聚度，奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地核心示范区。

当前，湘江科学城76个政府投资项目正紧盯时间节点，挂图作战，全力加快建设进度。湘江科学中心已全面完成主体结构封顶，正在进行幕墙龙骨安装、二次砌筑和机电管网等施工，并同步推进展陈设计及运营策划；湖南大学科创港正在进行主体工程施工，预计2026年9月投入使用；长沙市一中(湘江校区)已于9月如期开学。截至目前，湘江科学

城已导入项目32个，储备在谈项目51个，其中包括重大平台及院士项目18个。

谭勇先后来到湘江科学中心、湘江创新港、湘江院士港、湖南湘江汇智科创服务有限公司等地，详细了解项目建设进展、重点产业发展及招商情况。他要求，要紧盯时间节点，强化统筹协调，做好要素保障，在确保质量与安全的前提下，倒排工期、挂图作战，全力以赴加快项目建设。要加强与高校、科研院所、新型研发机构等对接，拓宽成果转化路径，前瞻布局未来产业新赛道。要加大人才引进培养，集聚更多科学家、科技领军人才和创新团队。要进一步完善片区配套设施，筑巢引凤，真正把湘江科学城打造成高层次人才聚集地。平台公司要充分发挥综合运营主体作用，加大招商引资力度，为科学城生态构建与产业发展提供专业化、市场化的运营服务支撑。

## “湖南智造”亮相中国-东盟博览会

蓝思科技产Rokid Glasses智能眼镜成为博览会指定贵宾礼品

长沙晚报9月18日讯 (全媒体记者 曹开阳) 9月17日，第22届中国-东盟博览会在广西南宁开幕。由蓝思科技与Rokid共同开发的Rokid Glasses智能眼镜作为大会指定贵宾礼品正式亮相，展现了中国智能制造的技术水平与创新实力。

据介绍，这款智能眼镜整机重量仅为49克，实现了从核心部件到整机组装的100%国产化。蓝思科技作为独家配件与整机组装供应商，为其打造了自主可控的产业链条。产品采用衍射光波导显示技术，在保持高透光率的同时实现高清晰度显示，并搭载Rokid自研YodaOS操作系统，支持通义千问、豆包等多类AI大模型，具备实时翻译、物体识别、智能导航等20余项功能。其针

对东盟地区多语种环境优化的12种语言互译能力，有效促进了区域文化交流。

制造工艺方面，蓝思团队通过反复调试轻量化材料工艺，在“减重、续航、显示”等关键技术指标上取得突破，其49克的重量已接近普通眼镜佩戴体验。礼盒采用中国传统大漆工艺，经70余道工序制作而成，并由国家级非遗传承人运用“金髹”技艺将24K真金箔与天然大漆融合，形成独特纹理，体现了传统工艺与现代科技的融合。

Rokid Glasses作为本届东博会唯一入选贵宾纪念品的AI硬件产品，被列为“科技文化融合产品合作伙伴”。截至目前，其全渠道销售订单已突破40万台，显示出较强的市场认可度。

## 从“好空调”到“健康家”

格力在长沙加速布局智能家电产业，其宁乡经开区生产基地成为珠海总部以外产品品类最全、研发创新和智能化水平最高的综合生产基地

长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 贺芬 唐红妮

114台“栀香”主题格力新能源公交车穿梭在主干道上，车身淡雅的栀子花纹路与四羊方尊图样交相辉映，既是宁乡这座城市三千年青铜文明的流动展示，也是格力“科技+文化”的生动实践。

9月16日，记者走访位于宁乡经开区的长沙格力暖通制冷设备有限公司(简称“长沙格力”)，这个约2500亩的偌大产业园让记者切身感受到，15年时间里，格力携手宁乡共同绘制产业升级宏图，更奏响了企业与城市双向奔赴的乐章。

### 从单一品类到全链生态的跨越

跟随长沙格力生产计划部部长田伟的快节奏脚步，记者来到公司三期项目冰箱生产车间，只见机械臂精准地抓取零部件，12秒就能下线一台晶弘冰箱——这个速度，是格力深耕宁乡产业实力的生动注脚。

科技展厅的机器人乐队，吹拉弹唱奏响迎宾曲。工业机器人一改人们以往印象中的粗笨形象，变身为身

姿轻盈、动作灵巧的艺术家，钢琴、吉他、架子鼓等玩得顺溜。而机器人潇洒韵味的姿态之中，无疑也挥洒出长沙发展新质生产力的无穷魅力。

2010年，格力在宁乡埋下第一颗产业种子。谁能想到，15年后，这里已崛起为总投资超100亿元、覆盖七大项目的产业集群，从家用空调到大型商用空调，从冰洗产品到矿用制冷装置，从新能源汽车空调到智能家电生态，格力在宁乡完成了从单一品类到全产业链的跨越式发展。

一期基地的钣金车间里，格力自主研发的工业机器人正在灵活作业，这里生产的家用空调覆盖全系列机型；二期基地的大型水冷机组生产线，为黄花国际机场等大型场馆提供稳定制冷，产品辐射中部地区交运领域；三期基地则是格力冰洗产业的“新战场”，不仅实现-38℃超冷冻鲜冰箱的量产， ——>下转4版

华南虎啸星城



在长沙格力的生产车间里，公司自主研发的工业机器人正在灵活作业。

长沙晚报全媒体记者 尹昊天 摄

扫码看直播  
走进长沙格力